洗者聖若翰誕辰 #思川神父

四部福音都敘述了若翰洗者的公開生活,但只有路加福音的作者報導了若翰的「童年故事」,而且是做為「耶穌童年故事」的一部份。若翰是耶穌的前驅,耶穌雖在他之後而來,卻是「更大的一位」;二人之間不但沒有衝突困難,而是緊密相關,甚至於具有親屬關係。

路加跟隨舊約敘述故事的模式,講述若翰特殊的誕生故事(路一5-17),說明 他在天主救恩計畫中扮演重要角色。在拉三23-24的背景下讀者可以瞭解,若翰就 是那位瑪拉基亞先知所預言的使者和先知,為那位將要來的「主」預備道路。

若翰名字的意思是「天主是仁慈的」,更精確地說是「天主顯示自己是仁慈的」。若翰的父母和親戚將他的誕生視為是天主恩寵的禮物,他們尚不知道天主對這小孩有什麼計畫,但卻經驗到一件偉大的事已經揭開序幕。這些人在人間細小事件上經驗的天主的臨近,因此被又驚又喜的心情充滿!

反省與實踐

- 1. 他應該興盛,我應該衰微。我有洗者聖若翰謙遜的精神嗎?
- 2. 洗者聖若翰為主預備道路,在福傳上,我可以向他學習什麼?
- 3. 洗者聖若翰為了執行使命,清簡度日。我能夠像他一樣,淡泊物欲嗎?

通告

在 6 月 30 日到 8 月 25 日這期間,每周六下午 5 點的彌撒將會暫停。

6月24日

聖若翰洗者誕辰

依撒意亞先知書 49:1-6 聖詠 139:1-3,13-14,15 宗徒大事錄 13:22-26 路加福音 1:57-66,80

若翰洗者誕辰本日

今天教會慶祝基督的前驅,若翰洗者的誕辰。這是一個重要的節慶,因為在若翰身 上舊約達到了它的頂峰。

今天的彌撒福音敘述若翰的誕生,以及怎樣給他取了天主選定的名字。其他兩篇讀經分別提起他的任務和宣講,談到他後來的生活。

若翰的誕生給人帶來極大喜樂。天使早已告訴匝加利亞,許多人要因這孩子的誕生而喜樂。因為若翰的誕生不尋常,是一件出奇的事情 ----他的母親依撒伯爾原來超過了生孕的年齡,是天主憐憫她,行了奇跡---- 所以大家便都因這孩子的誕生,和他的母親一同歡欣快樂。

天主的上智對這孩子的特別照顧,也顯示在為他取名的事情上:是一個看來令人驚 異的天主默?決定了他的名字的選取。

一般人都認為這孩子應該,像他父親一樣,叫做匝加利亞。但是孩子的母親不同意 ,她要叫孩子若翰,這名字在希伯來語裏有是"天主寵愛"的意思,它正好說出孩 子未來的生活綱要。

鄉親們表示反對,因為在匝加利亞和依撒伯爾家裏沒有人取過這個名字。於是他們便給他的父親打手勢,看願意叫他什麼。 他要了一塊小板,寫道:"若翰是他的名字"。

無疑的,這是來自天主的默啟,因為依撒伯爾和匝加利亞事先未曾商量,竟然想出這同一的名字。這名字很有意義,它意味著恩寵時代的來到。

眾人都驚訝起來。 匝加利亞的口和舌頭立時開了,遂開口讚美天主。

這事情多麼令人驚異,顯然有天主的手指在裏面。人們自問道: "這孩子將成為什麼人物啊?"若翰後來果然成為不尋常的人物。福音記述說: "這小孩漸漸長大,心神堅強。"

若翰長大後受著天主的默啟到曠野裏去生活。一股強烈的精神力量迫促他在曠野裏 度隱修的生活,或加入一個隱修的團體。我們知道,當時有一種稱作谷木蘭的團體 。它是由一些為預備上主的道路而來到曠野隱修的人士們所組成的。若翰可能與這 團體有過關係,但是我們沒有證明,無法肯定。

總之,若翰負有一個十分重要的使命:那就是"預備上主的道路"。

當天主有意賜給恩寵,他必定想到要為這恩寵做準備,使人得以接受這恩寵。沒有準備,恩寵不能被接受,因為人可能覺不著它。準備的作用就是為使人警惕,覺著天主的恩寵,接納它,隨從它的指引。這樣,當重要的恩寵來到時,才不會錯過。

若翰洗者的使命是預備默西亞的來臨。在第一篇讀經裏,一位上主的僕人喊叫說: "諸島嶼,請聽我! 遠方的人民,請靜聽! 上主由母腹中就召叫了我,自母胎中就 給我起了名字。"拍合在若翰洗者身上,這喊叫的意思是說他的聖召是天主在他還 沒有出生之前便預定了的。

第一篇讀經繼續描述上主的僕人的使命說:"他使我的口好似利劍,將我掩護在他的手蔭下,使我像一支磨光的箭,將我隱藏在他的箭囊中。"若翰洗者的口也好似利劍,因為他的宣講十分有力。福音說他是強有力的先知,宣講悔改的洗禮,為得罪之赦(路 3 , 3)。他向聽眾講話,不辭強硬的字句,稱黑落德為"毒蛇的種類",為警醒他,使他警惕,隨從天主的恩寵(路 3 , 7)。若翰洗者誰也不怕,連黑落德也不怕,他指摘黑落德娶他的弟婦為妻(路 3 , 19)。

再說,若翰自持很謙虚。由於他出眾的表現,人們以為他可能是默西亞;他堅決否

認(若1,20)表示出極大的謙遜。他說,他只是荒野中的呼號者的聲音,喊人預備上主的道路((路3,4);又說,"但是比我強的一位要來,就是解祂的鞋帶,我也不配"(路3,18)。要來的一位是耶穌,他是真的默西亞,是降生成人的天主聖子。

若翰向耶穌叩頭鞠躬說,說: "就是解祂的鞋帶,我也不配"。這句話說得極其謙 遜,證明若翰洗者的使命確實可靠。若翰洗者不尋求別人對自己的主意,而引導人 注意天主的話,天主的恩寵,天主派遣來的人,就是要來的那位默西亞。

若翰洗者或者會有印象,以為他的宣講徒勞無益,因為他終于被監禁。黑落德把他 監禁在牢獄裏,因?他曾當面,而且也公開地,指摘了黑落德。讀經中上主的僕人, 嘆息說: "我白白勤勞了,我枉費了氣力而毫無益處。"若翰可能也有同樣的印象 ,覺得自己虛度一生,沒有成功,終究失敗。

但是天主聖神安慰他,叫他知道,他奉獻了自己的生命,這是以最有效最有力不過 的方式實踐了他的使命。老實說,如果他當時不是殉道而逝世的話,今日他聖德的 名譽的便不會是這麼崇高。

對上主的僕人的消極感覺,天主的反應是: "你作我的僕人,復興雅各伯支派,領回以色列遺留下的人,還是小事,我更要使你作萬民的光明,使我的救恩達於地極。" 這句話首先應當拍合在耶穌身上,但是我們也可以把它看作也是對若翰洗者說的。因為借著他的宣講,更借著他的殉道,若翰洗者不但是以色列民族的光明,而且也成為所有基督信徒的光明了。

若翰洗者誕辰的節慶,在許多地區,普及流行。這表明它對基督信徒的宗教生活仍 舊很有影響。若翰作耶穌的前導的使命今日依舊合時。由於他,我們對耶穌的信仰 有更深的根基。由於他,我們更覺得有必要,以真誠的悔改,準備接受天主的恩寵 ,滿心依賴天主,聽任他的上智安排。

若翰洗者誕辰的節慶在教會的禮儀裏佔有重要的地位,甚至可以在星期天主日上慶祝。對一位聖人來說,這是少有的例子。

所以我們要因這個節慶而喜樂。接受天主在這個節慶上,通過這位聖人的榜樣賜給

我們的种种恩寵。若翰洗者忠貞,勇敢,不辭勞苦,宣講天主的話,不惜犧牲性命,為主作證。他在事先參與了基督的逾越奧蹟。現在他永遠地生活在這奧蹟得光榮當中。

(文章來源:梵蒂岡廣播電臺網頁)